

安倍的隐忍和算计

尤其不容小觑的，其实还是安倍的谋略和勤奋，不然他也不会走在走马宫灯的日本政坛，创下执政最长纪录，成为日本首相第一人。

在全世界大国领导人中，最有忍耐力的，安倍晋三必是其中之一。他能各种低姿态让特朗普感觉良好，甚至坐姿都是毕恭毕敬；他也能一溜小跑奔向普京，努力创造与普京各种见面机会；当中日关系不佳时，他明知肯定会遭到冷遇，还是来中国参加国际会议……

甚至他最后宣布辞职，其实还是一种忍——他一直忍到又创下日本连续执政最长纪录，才突然对外公布病情：溃疡性大肠炎复发了，没有自信能完成国民托付，最后只能选择辞职。

这种隐忍，有些政治家能做到，但有些，也只有安倍能做到。尤其是2016年美国大选，安倍押注的希拉里落选，特朗普黑马杀出，安倍二话不说，放下电话就飞赴纽约，哪怕没有任何外交礼遇，就为了和特朗普匆匆见上一面。

不少媒体嘲讽，为能成为第一个和美国新总统见面的外国领导人，安倍自降身份，甘于“覬见”。安倍的回答，他只是遵循“君子豹变”。“君子豹变”出自中国古籍《易经》，原话是：大人虎变，小人革面，君子豹变。

安倍自己的解释是：并非为保身而豹变，而是为了国家和民众，可以舍弃面子，这是我们作为领导人应有的姿态。他其实也是这么做的。随后几年，即便当特朗普“握手神功”拿他开涮，安倍也只是赔笑相对；他知道特朗普的喜好，积极陪特朗普打高尔夫球，甚至主动写信，请求诺贝尔奖授予特朗普。

哪一个领导人不希望威风八面、一言九鼎，尤其这多少还关系到个人的能力和尊严。但与国家利益比起来，尊严或许就是第二位的。这就是安倍的哲学。

尤其不容小觑的，其实还是安倍的谋略和勤



刘洪

奋，不然他也不会走在走马宫灯的日本政坛，创下执政最长纪录，成为日本首相第一人。去年创下执政时间最长首相（两次执政相加总天数）的纪录后，安倍公开表示，这是因为自己深刻反省了第一届“短命内阁”教训，每天都拼尽全力，接下来两年，更深感责任重大，会以如履薄冰的心，不断惕励自己，不忘起步时的初衷，全神贯注处理好政策课题。

也算是日本版的“不忘初心”！虽然出身政治世家，但安倍和夫人无儿无女，工作或许就是一种寄托。疫情期间，特朗普还可以周末打高尔夫球放松放松，但这对安倍和日本来说，是不可想象的。按照日本媒体的统计，自从1月中旬以来，一直到6月20日，安倍工作了整整147天时间，每天清晨都去上班，一天都没中断过。

日本前财政经济大臣甘利明就感叹：安倍的责任感太强了，“以至于自己稍微休息一会儿，都会觉得有罪恶感。”这种神经高度紧绷，或许也最终成为安倍旧疾复发的根源。

但毕竟还没到卧床不起，作为强势领导人的安倍，或许也可以学习某些国家领导人，治病并治国。但安倍就是安倍，他清楚这样对国家对个人都未必是一件好事。病情不容乐观，与其最后陷入被动，还不如主动断舍离。

尽管以这样的方式告别政坛，多少让人感到有些悲壮。身体是革命的本钱。不管你是谁，弦绷得太紧了，健康没有了，一切都无从谈起。

据说安倍最近正在读日本作家佐藤贤一的小说《拿破仑》，全书共三卷，读完第二卷后，安倍感慨说：“第3卷就不用读了吧。因为在这之后，拿破仑就走上了没落之路”。拿破仑当年的心境，或许安倍正感同身受。

不管你是谁，
弦绷得太紧了，
健康没有了，
一切都无从谈起。

✉ [发自北京]